

高油酸食用油更健康嗎？

油是我們日常飲食中必不可少的一部分，它不僅能增加食物的口感和味道，還能提供身體所需的能量。然而，吃油過多、選油不對可能帶來一系列健康問題。

喜歡逛超市的朋友一定會注意到，在食用油貨架“C”位擺放的，很多都是高油酸食用油，網絡上也有不少關於高油酸食用油更健康的說法。究竟什麼是高油酸食用油？這種食用油有特殊的健康效應嗎？高油酸是否對減油有幫助呢？

了解食用油

先來了解一下什麼是食用油。雖然人們的生活離不開它，但很多人其實並不了解它。

食用油包括植物油和動物油，其主要成分是含有18~22個碳的直鏈脂肪酸。根據結構不同，脂肪酸又分為飽和脂肪酸、單不飽和脂肪酸和多不飽和脂肪酸。結構上的不同賦予了三種脂肪酸不同的特點。其中，飽和脂肪酸結構最穩定，耐高溫性更強，飽和脂肪酸多的食用油更適合日常油炸和高溫爆炒。但是，攝入過多飽和脂肪酸可能會導致低密度脂蛋白升高，增加心血管疾病的患病風險。

單不飽和脂肪酸是含有一個雙鍵的脂肪酸，這種脂肪酸含有抗氧化成分，可以幫助身體對抗自由基的損害，並輔助降低膽固醇水平，有利於心血管健康。雖然它沒有飽和脂肪酸那麼穩定，但是也比較能耐高溫，可以用於煎炒烹調。

多不飽和脂肪酸的碳鏈上有兩個及以上的雙鍵，是這三種脂肪酸里最不穩定的脂肪酸，不適合高溫烹飪，更適合用於涼拌。

所有的食用油都含有這三種脂肪酸，只不過不同食用油中三者的比例有一定的差異。從健康角度來看，飽和脂肪酸的攝入不宜過多，一般認為應當控制在總脂肪攝入量的10%以下，而適當增加攝入不飽和脂肪酸對健康有益。

油酸是什麼

油酸是單不飽和脂肪酸的一種，就是單不飽和 ω -9脂肪酸。油酸往往是以甘油酯的形式存在於動植物體內，也就是說，動物油脂和植物油脂都含有油酸，只是在含量上有差異。油酸在動物脂肪的脂肪酸中占40%~50%，在植物油中的變化較大，茶油可高達80%，花生油達50%，橄欖油為55%~83%，而椰子油則只有5%左右。

那麼，符合什麼樣的标准才算是高油酸食用油呢？目前沒有關於油酸含量的明確規定，不過有觀點認為，油酸含量在75%以上的可稱作高油酸食用油。

高油酸又有哪些好處呢？2018年，美國食品和藥物管理局發布聲明，認為油酸含量高達70%的植物油，可以認為對心血管具有健康益處。用油酸代替飽和脂肪酸，能降低誘發人體冠心病發病的低密度脂蛋白膽固醇和總膽固醇的比重，具有抗氧化、降低膽固醇、降血脂、利

於心血管健康的作。國內相關研究也指出，油酸在一定程度上具有降低低密度脂蛋白、甘油三酯和低密度脂蛋白，升高高密度脂蛋白的作用。

高油酸食用油更健康嗎

從現有研究看，油酸作為一種單不飽和脂肪酸，確實具有一定的健康效應。有研究認為，油酸含量越高的食用油，其煙點也越高，可以減少在高溫下產生的有害化學物質。這也是不少人青睞高油酸食用油的重要原因，當然還跟某些商品的宣傳有關。

但是，日常食用的油酸進入人體能發揮多大作用，或者說吃多少油酸才会有作用，還需要進一步研究。油酸含量並不是評價食用油品質高低的唯一標準，食用油的選擇還要綜合考慮個人的飲食需求和烹飪方式。例如，橄欖油的油酸含量較高，同時也含有較多不飽和脂肪酸，如果用於高溫烹調，容易導致這些不飽和脂肪酸被破壞。

此外，根據《中國居民膳食指南(2022)》的推薦，每日食用油的攝入量應控制在25~30克。過度攝入食用油，同樣會增加肥胖和血脂異常等慢性病的發病風險，尤其是高血壓、心腦血管疾病人群，需要進一步控制油的攝入量。儘管動物脂肪也含有不少油酸，但其中更多的是飽和脂肪酸，吃多了對健康不利。所以，無論選用哪種食用油，根據自身健康狀況控制攝入量，是健康的基本前提。

(來源：健康中國)

寶寶招蚊子 這些小藥得備着

夏季蚊蟲慢慢變多了，寶寶因為體溫相較於成年人偏高備受蚊蟲“青睞”，一個不注意，就容易被蚊蟲叮咬。如果只是普通的蚊蟲叮咬產生的皮疹，可以根據所處不同時期進行藥物治療。今天，醫生就來跟家長們聊聊蚊蟲咬傷的治療和預防方法。

初期 可選擇三種藥外塗

蚊蟲叮咬在皮膚上產生的皮疹，在醫學上叫做“丘疹性蕁麻疹”，通常可能會形成一個局部的片狀的紅腫，中間伴隨一個凸起的丘疹，一摸中間有咯手的包，甚至有凸起、水泡、破潰、滲出。這樣的皮疹通常伴隨異常瘙癢，但一般具有自限性，1至2周內可自行結痂、消退。

在蚊蟲叮咬初期，可選用重樓解毒膏外塗，每日兩次。重樓解毒膏具有清熱解毒、散瘀止痛的作用，常用於皮膚瘙癢、蚊蟲咬傷的治療。本藥為外用藥，不可內服，久置有少量沉澱，需搖勻後使用。日常保存需置於陰涼處(不超過20℃)。

紅腫期 兩種軟膏混合外塗

可用莫匹羅星軟膏與糠酸莫米松乳膏，1:1混合，外塗，每日兩次，連續3~5天。或使用爐甘石洗劑，每日多次，隨時塗。

莫匹羅星軟膏 其為局部外用抗生素，適用於革蘭陽性球菌引起的皮膚感染，本藥僅供皮膚給藥，請勿用於眼、鼻、口等黏膜部位。

糠酸莫米松乳膏 其為局部外用糖皮質激素，具有抗炎、抗過敏、止癢及減少滲出作用，常用於濕疹、特應性皮炎、異位性皮炎及皮膚瘙癢症，皮膚破損時禁用。用藥部位有灼熱感、紅腫、皮膚變色或皮膚加重等情況，請立即停藥，並將局部藥物清洗乾淨，必要時到醫院就診。

爐甘石洗劑 其中含有爐甘石、氧化鋅，具有收斂、保護作用，也有較弱的防腐作用，常用於急性瘙癢性皮膚病，如濕疹和瘡子，同時對蚊蟲叮咬的瘙癢也具有一定效果。注意，本藥不適用於有滲出液的皮膚，用時需先搖勻。

嚴重破潰期 莫匹羅星軟膏

莫匹羅星軟膏，每日三次。

此外，當蚊蟲叮咬後伴有明顯瘙癢，且伴有皮炎症狀者，可加口服藥物。可服用西替利嗪或者氯雷他定。

西替利嗪與氯雷他定均為抗組胺類抗過敏藥。西替利嗪副作用較少，但在臨床使用中仍然有中枢抑制作用，1歲以內的兒童，中樞神經系統最容易受到傷害，且無1歲以下兒童的臨床試驗資料，盡量避免1歲以下兒童使用。

注意：如紅腫伴發熱、疼痛，請及時到正規醫院就診。

(來源：《北京青年報》)

避免眼睛疲勞干澀 試試這樣做

想要避免眼睛疲勞和干澀，可以采取以下一系列措施：

一、保持良好的用眼習慣

1. 定期休息：每用眼45分鐘~1小時，應至少休息5分鐘~10分鐘。可以閉目養神、做眼保健操或遠眺來放鬆眼睛。
2. 保持正確的用眼距離：使用電腦、手機或其他屏幕設備時，眼睛與屏幕的距離應保持在50厘米以上。此外，避免長時間低頭或過度靠近屏幕。
3. 調整屏幕亮度和對比度：確保屏幕亮度與周圍光線相匹配，避免過亮或過暗的光線刺激眼睛。
4. 保持正確的坐姿：坐直身體，將屏幕置於眼睛正前方稍低的位置，以減少眼睛的疲勞感。

二、保持眼部濕潤

1. 使用人工淚液：當眼睛感到干澀時，可以使用人工淚液來滋潤眼睛。但應注意選擇適合自己眼睛的產品，並遵循醫生的建議。
2. 避免長時間佩戴隱形眼鏡：長時間佩戴隱形眼鏡容易導致眼睛干澀。如果需要佩戴隱形眼鏡，請確保選擇適合自己的產品，並遵循正確的佩戴和清潔方法。
3. 攝入足夠的水分：保持身體的水分平衡有助於保持眼部濕潤。建議每天飲用足夠的水或其他無糖飲料。

三、注意環境因素

1. 避免乾燥環境：長時間在空調房、暖氣房等乾燥環境中工作或生活，容易導致眼睛干澀。可以在房間內放置加濕器或使用保溼噴霧來增加空氣濕度。
2. 避開煙塵和有害物質：避免長時間暴露在煙塵、油煙、化學品等有害物質中，這些物質可能刺激眼睛並導致干澀。

四、保持健康的生方式

1. 均衡飲食：攝入富含維生素A、C、E和Omega-3脂肪酸等營養素的食物，如胡蘿卜、菠菜、堅果、魚类等，有助於保護眼睛健康。
2. 規律運動：適度的運動可以促進血液循環和新陳代謝，有助於減輕眼睛疲勞。
3. 充足睡眠：保證每晚7小時~9小時的睡眠時間，有助於眼睛得到充分的休息和恢復。
4. 戒煙限酒：吸煙和過量飲酒可能對眼睛健康產生負面影響，應盡量避免。

五、及時就醫

如果眼睛疲勞和干澀症狀持續不減或加重，應及時就醫尋求專業幫助。醫生會根據患者的具體情況給出相應的診斷和治療建議。

(來源：中國軍網)

出現這倆症狀 你離中暑不遠了

近日，北京已連發高溫預警，本周二的气温预计再次突破37℃。炙烤模式提前开启，一定要警惕能“热死人”的高温中暑。当出现两个症状，就说明你已经处于先兆中暑阶段了。今天，北京市疾控中心慢性疾病预防与控制所的专家就来介绍一下，高温中暑的四个阶段以及哪些是容易中暑的人群。

不是所有中暑都能自行缓解

中暑是指暴露于高温、高湿、不通风环境中，或剧烈运动一定时间后，人体吸热—产热—散热构成的热平衡被破坏，机体局部或全身热蓄积超过体温调节的代偿限度时发生的一组疾病，可表现为从轻到重的连续过程。

作为恒温生物，虽然我们的体温在一天内有微小波动(早晨最低、下午或傍晚最高)，但始终会保持在36℃至37℃这样一个狭窄范围内。当体温过高时，将产生许多问题。因此，必须警惕中暑这一疾病。

据了解，全球中暑平均发病率为17.6至26.5/10万，高发区可达250/10万；作为威胁生命健康的危急重病，我国重症中暑的病死率达10%至15%。

中暑分阶段 出现这俩症状要警惕

并非所有中暑都如此可怕，它表现为由轻到重的连续过程，包括先兆中暑、轻症中暑、重症中暑。这其中重症中暑按严重程度又可分为热痉挛、热衰竭、热射病，热



射病的死亡率高达40%以上。

随着全球平均气温不断升高，热射病等热相关疾病的发病率呈现逐年增高趋势。因此尽早识别先兆中暑、轻症中暑症状，积极采取应对措施是非常必要的。

先兆中暑 症状为乏力、头晕等，此时应立刻离开高温环境，并且注意补水。此时若及时采取措施，相关症状能完全缓解，避免继续发展。

轻症中暑 症状为恶心、呕吐、心悸、面色潮红或苍白、注意力不集中、动作不协调，体温开始不受控地升高。此

时除立刻脱离高温环境且迅速、有效、持续降低体温度外，还应根据中暑者情况拨打急救电话。

重症中暑 这时人体症状更加严重，大量出汗而导致水分和电解质丢失过多，造成肌肉痉挛(热痉挛)；血压下降，体温升高至38℃至39℃，全身状况变差(热衰竭)；若核心体温进一步升高至40℃，中暑者出现神志障碍，伴随着多器官受累、危及生命(热射病)。

注意！若出现重症中暑，则应帮助中暑者迅速脱离高温环境，迅速、有效、持续降低体温度，尽快拨打急救电话。

这些人更易中暑 最好哪凉快哪呆着

针对人体体温调节功能而言，婴幼儿、老年人、慢性基础疾病患者、长期卧床者、肥胖患者等，这些人群器官储备能力较差，免疫力和自我防护能力下降，易发生体温失衡，一旦处于闷热、空气流动差的环境中，就容易发生中暑。

此外，先兆中暑症状隐匿，体弱者对高温导致的身体不适不够警惕，若不能主动采取降温措施，就容易使中暑不断进展，威胁身体健康。

再说与身体活动有关的人群，运动员、消防员、建筑工人、环卫工人、夏季剧烈运动的健康青年人等，这些人群在高温高湿环境下进行高强度体力活动，因水分补充不及时、衣物遮蔽影响皮肤散热等因素，易导致中暑。

青年人因平时身体健康，忽视中暑的威胁，未及时中断户外活动，有可能使中暑不断进展，造成严重后果。

(来源：《北京青年报》)

黑木耳，被你忽略的“通便高手”

在繁忙的生活中，便秘问题时常困扰着许多人。除了调整饮食结构和增加运动量，你是否知道，身边就有一种被忽略的通便高手——黑木耳。今天，就让我们跟随营养师侯成成带我们一起走近黑木耳，探索它的通便秘密。

含有丰富的膳食纤维

黑木耳，这一黑色的小小食材，在我们的餐桌上并不罕见。它不光可以作为主菜，比如炒木耳、凉拌木耳，更是很多家庭常常使用到的配菜。

但你可能不知道，它除了美味可口，还蕴藏着丰富的营养价值。其中，极其丰富的膳食纤维就是黑木耳有助通便的秘密武器。

曾有一项调查研究对我国15个产区的黑木耳进行营养分析后发现：干黑木耳的平均膳食纤维含量竟然高达55%，最高的甚至可以达到71%。这也就意味着100克的干木耳里就含有约50~70克的膳食纤维。

如果换算成发泡木耳，100克(12克左右干木耳)中就含有约7克膳食纤维，这个量远远大于我们日常熟知的各

种富含膳食纤维的蔬菜，如芹菜、西兰花、空心菜等等。

黑木耳中的膳食纤维，大部分是不可溶性膳食纤维，有助于增加排便的体积，从而刺激肠道蠕动，帮助便便顺利排出。

为什么在缓解便秘的问题上我们特别注意膳食纤维的摄入呢？主要是因为很多人没办法好好排便的很大原因就是膳食纤维摄入量太少了。而适当增加膳食纤维的摄入量，真的可以让便便更快更好地成形。

根据我们国家居民膳食指南的建议，日常成年人每日的膳食纤维摄入量应为25~35克，吃上100克黑木耳就能轻轻松松完成30%的小目标，这不香吗？

含有的木耳多糖帮助排便

不仅如此，黑木耳中还含有一种特有的活性成分——木耳多糖，它是一种可溶性膳食纤维。据香港一份检测数据显示，黑木耳中的木耳多糖含量大约在5%左右。而木耳多糖具有吸水膨胀的特性，能够进一步增加排便的体积，促进排便。

热量很低 吃了没负担

另外，黑木耳还有一个你绝对喜欢的特点：热量很低。100克发泡黑木耳的热量仅为27千卡，也就是一两口馒头、米饭的热量，吃了也没啥负担。

看到这里，你是不是已经开始想狂炫黑木耳通便了呢？但其实健康的饮食方式，是啥都要吃点！只要你别漏了这好东西——黑木耳就行。比如每周吃几个，或者在日常煮菜的时候泡发个5克丢进去，就可以了。还要告诉大家的是，其实和黑木耳差不多的菌菇类都是日常容易被我们忽视的好食材，每天换着花样吃，也可以达到类似的效果。

需警惕米酵菌酸中毒

提醒大家一定要注意食品安全问题。虽然黑木耳本身无毒，但是很容易在发泡过程中疯狂滋生椰毒假单胞菌，它的代谢产物米酵菌酸毒素会导致中毒。建议大家掌握好每次吃的量，一次性别泡太多，即泡即吃。

总之，黑木耳作为一种营养丰富、具有通便作用的食材，值得我们在日常生活中多加关注。

(来源：《北京青年报》)

耳朵总是痒？可能暗示这五种问题

在我们日常生活中，有时候会遇到一种微妙的困扰：耳朵痒。

对许多人来说，这似乎只是一个小问题。但耳朵痒，可能不只是痒那么简单，也可能是身体内部出现了一些问题的信号，我们应该注意并及时处理。

耳朵瘙痒，可能是这些原因

相信每个人都体验过瘙痒这种感觉，这是一种常见的症状，而非特定的疾病，可见于多种皮肤病，此外，瘙痒也可能是系统性疾病、神经系统疾病和精神疾病等非皮肤病的表现。

耳朵痒大多数是外耳道区域瘙痒，导致耳痒的原因可能有以下几种：

1. 盯聆

俗称耳屎，或多或少的盯聆在外耳道内，都有可能引起耳朵的瘙痒。但这个“屎”它不仅是“排泄物”，它还有保护我们耳道的功能。

盯聆是由外耳道的外侧1/3皮肤的盯聆腺和皮脂腺分泌产生的淡黄色黏稠物，盯聆在耳朵里扮演着重要角色。首先，它可以挡住一些外来物的进入，比如小飞虫。其次，盯聆还有助于形成酸性耳道环境，来抑制细菌和真菌生长。再者，盯聆还具有疏水性，能够排斥水分，从而防止微生物滋生生长环境的形成；最后盯聆的黏性也有助于黏住环境中的细小碎屑，这些功能共同构成了我们耳朵的“皮肤—盯聆屏障”。

治疗方法：在正常情况下，盯聆会随着我们的咀嚼、运动等动作自行脱落。如果是看起来堵满了耳道的盯聆，但只是薄片状或者小块状，并没有引起不适，这种情况不需要刻意取出。

当盯聆过多引起耳朵瘙痒明显，或者形成块状栓塞时，我们应到医院寻求专业的耳鼻喉科医生的帮助。此时，不建议在家自行操作，我们盲目地掏耳朵，如果操作不当，可能会损伤外耳道壁甚至鼓膜，严重时还会引起继发感染。

2. 真菌性外耳道炎

众所周知，食物在特定的条件下会发霉，表面覆盖着毛茸茸的霉菌。同样在我们的耳道里也可能出现“发霉”现象，即真菌感染。

当外耳道的屏障被破坏时，如耳道被水浸湿、挖耳或使用了不干净的挖耳器具等，都可能引发真菌感染。真菌容易在耳道深处黑暗、温暖的环境中生长，有时甚至会会长到鼓膜表面，黑曲霉和假丝酵母菌是常见的致病真菌。

真菌感染的一个典型症状就是耳痒，耳痒的位置也有可能比较深。感染了这种真菌性外耳道炎很容易反复发作，持续时间可能长达数月甚至数年。

治疗方法：在治疗耳部真菌感染时，第一步也是非常重要的一步，就是充分清理耳道内的真菌。这通常需要在耳内镜下操作，并可能需要多次往返医院彻底清理耳道。充分清理后，接下来会进行局部药物治疗，包括使用酸化溶液和抗真菌药物等。

需要注意的是，目前市场上缺乏专门针对耳部的抗真菌药物，因此某些药物在使用过程中可能存在一定的不适感。对于一些液体制剂可稀释后使用，而一些乳膏类抗真菌药膏可以注入或者涂抹到耳道内。

若未先进行耳道清理而直接用药物治疗，可能会影响治疗效果。因此，到耳鼻喉科就诊并清理耳道是治疗耳部真菌感染

的重要一环。

3. 细菌感染

当耳道屏障受损时，除了可能遭遇真菌感染，细菌感染同样是一个需要警惕的问题，耳道内的渗出液和脓性分泌物等都可能引起瘙痒症状。

治疗方法：清理分泌物是第一步，并以局部治疗为主，例如使用抗生素、糖皮质激素类药物滴耳。如果症状非常严重，需要结合全身性抗生素治疗。

4. 湿疹

与皮肤其他部位一样，耳道的皮肤也可能出现湿疹，引发瘙痒，这种瘙痒通常与真菌感染的深层瘙痒有所不同，更多地表现为外耳道口皮肤的瘙痒。湿疹范围较小时可能仅局限在耳道内，外部难以观察，但范围较大时，可以在耳道口周围看到明显的皮肤变化。

治疗方法：在治疗外耳道湿疹时，与其他区域皮肤湿疹的治疗原则相同。首要任务是做好保湿，症状明显时，可使用激素类乳膏进行治疗。需要注意的是，涂抹保湿乳液或凡士林时，应避免伸入耳道深处，仅在肉眼可见范围内操作，以确保安全。

5. 干燥

皮肤干燥同样可能引发耳朵瘙痒，这在老年人中尤为常见。

治疗方法：为了缓解干燥带来的不适，可以适当为耳道口处保湿。

要避免这些不良用耳习惯

1. 频繁掏耳朵

耳朵痒时，一些人总会忍不住去掏耳朵，有时掏得很愉快、很爽。但殊不知这种“不良嗜好”，有时掏着掏着会给自己掏疼、掏出血甚至掏出问题。

相信很多人经历过越挖越痒、越痒越挖的恶性循环。使用挖耳勺等工具频繁挖耳虽然能带来短暂的舒适感，但容易破坏耳道屏障，引起真菌、细菌等感染。

一过性的耳痒可以按压耳屏揉揉，让自己稍微舒服一点，如果真的是痒痒难耐，还是建议去医院就诊，排查是否有以上疾病。即便是清理盯聆，也是建议在耳鼻喉科专业机构进行。

2. 棉签掏耳朵

有些人可能会认为使用棉签挖耳比挖耳勺更安全，其实不然。棉签挖耳很容易将盯聆推入耳道深处，时间久了反而在深处堆积更难以清理和排出。

如果耳道内不慎进水，可以歪头轻轻蹦一蹦让水流出来，或者用吹风机在低温、低档的设置下，从距离耳朵一臂远的位置吹干。

3. 采耳

此外，光顾采耳店也需谨慎。在门诊常常遇到在采耳店采耳后，来就诊发现真菌感染的情况。虽然采耳能带来放松和舒适感，但如果采耳店的器械消毒不达标、过度清理耳道或操作不当，都可能导致耳道感染。

4. 常戴耳塞

长时间使用耳塞、入耳式耳机或助听器等也可能影响盯聆的正常排出，从而增加耳道堵塞和继发耳道感染的风险。在非必要的情况下，我们应尽量减少耳塞和入耳式耳机的使用时间，对于必须戴耳塞或助听器的人群，一旦出现不适症状，应及时到耳鼻喉科就诊，必要时由医生进行耳道清理。

(来源：科普中国)